

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
6 » » 7
12 » » 14
Extranjero: 3 » » 8,50
6 » » 10
12 » » 18

Teléfono, núm. 9

Redacción e Imprenta: PLAZA DE GOBIERNO, NÚMERO 2

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
Esqueletos de defunción desde 5 pesetas en adelante
La correspondencia administrativa debe dirigirse
AL ADMINISTRADOR
Apartado núm. 25

EL TRATADO CON CUBA

Han vuelto a despertar interés las gestiones entabladas para concertar un Tratado comercial entre España y Cuba. Los deseos manifestados por entidades de aquel país y los que reflejan diversas instituciones españolas, cuyos representantes han visitado estos días al presidente del Consejo, dan actualidad a este asunto, que no deja de tener importancia en el orden de relaciones comerciales.

Según los datos consignados en la última estadística de la Dirección de Aduanas, la importación en España de productos cubanos suma 4.037.468 pesetas.

Los principales artículos que compramos son: el tabaco en rama, por 1.365.755 pesetas; el elaborado, por 1.828.526; los cigarrillos de papel, por 32.520; los puros con destino a fumadores particulares, por 103.900; el cacao, por 118.765; el café, por 38.560, y el hierro y cinc inutilizados, y alguna madera fina, por pequeñas cantidades.

La exportación de España a Cuba se cifra en 53.631.159 pesetas, de las cuales 1,03 millones corresponden al jabón común, 14,56 a los tejidos de algodón, 1,38 al vidrio y ladrillos, 0,26 a los paños, 1,97 al papel y libros, 1,38 a la madera labrada, 4,82 al calzado, 1,07 a los garbanzos, 0,68 al arroz, 1,24 a la almendra, 0,64 a la avellana, 0,48 a las pasas, 0,59 a los dulces, 0,65 al azafrán, 3,17 al aceite, 5,04 al vino, 1,19 a conservas especiales y 1,56 a las alpargatas.

Como se ve, exportamos artículos elaborados, manufacturas, productos industriales y agrícolas, entre los cuales figuran alimentos de primera necesidad, como los garbanzos, el arroz, el aceite y las conservas.

Estos datos son del dominio público, puesto que figuran en documentos oficiales que están al alcance de todos. Sería inútil ocultar, por tanto, que nuestra exportación acusa una diferencia favorable de 49.593.691 pesetas, cifra que, con alternativas de poca monta, se mantiene en estos últimos años.

El Gobierno reconoce, sin duda, la importancia de este asunto cuando le ha tratado recientemente en Consejo de ministros y cuando ha prometido estudiarle con detenimiento, para obtener la solución que convenga a los intereses del Estado y a los de productores y fabricantes españoles.

Hay que reconocer también que la única dificultad está en admitir con mayor ó menor licencia arancelaria el tabaco cubano, porque las soluciones más sencillas son aquellas que

se refieren a países que acusan gran variedad de artículos en el intercambio.

Cuando otras veces se han seguido las gestiones necesarias para concertar sistemas de modus vivendi ó de Tratados había más flexibilidad en la materia, cosa que permitía a los contratantes formar combinaciones de mayor ó menor número de productos y constituir conglomerados, que tenían una compensación proporcionada.

Los tratadistas de estos asuntos saben que es casi preceptivo: acceder a ciertas rebajas para lograr otras y encontrar así un régimen de reciprocidad que, en suma, es lo que constituye el Convenio ó el tratado de favor. Y también saben que en la política comercial contemporánea es más difícil la convención porque la lucha de los intereses comerciales respectivos es muy empeñada en estos tiempos, en que hasta países como Bélgica, que tenían desde hace más de medio siglo una tarifa inspirada en el librecambio, modifican el sistema, restringiendo la entrada de productos al elevar algunas partidas de su Arancel, para dar satisfacción a diversos elementos nacionales que pedían defensa contra parte del comercio exterior.

Y no hablemos de Inglaterra, porque es de sobra conocida la campaña de los proteccionistas, que ha hecho variar en cierto modo el ambiente esencialmente librecambista que ha predominado allí hasta hace poco tiempo.

El Gobierno no se olvida en esta ocasión de que son dignas de apoyo las aspiraciones de la industria y comercio nacionales, y examina con reposo los antecedentes de la cuestión y las ventajas que para ellos y para el Estado puede deducir el concierto con Cuba, cuya solución no ha de tardar probablemente.

Esperemos entretanto.

INFORMACION MILITAR

Mandos en Artillería

Se ha firmado la siguiente propuesta de destinos de coroneles de Artillería: don Eduardo Oliver-Copons, al 6.º regimiento montado; D. Ramón Rexach, al 2.º de montaña; D. José Losada Canterac, conde de Casa-Canterac, como director de la fábrica de Sevilla; D. Antonio Díez de Rivera, marqués de Casa-Blanca, al regimiento mixto de Ceuta; D. Fernando de Corradi, á la Comandancia de Tenerife; D. Agustín Cascajares, al regimiento mixto de Méjilla; don Vicente Pérez Rubio, á la Comandancia de El Ferrol; y D. Augusto Príncipe, al primer depósito de reserva del Arma.

De reemplazo

Pasa á esta situación el capitán de Artillería, D. Rafael Fernández de Bobadilla.

Retiro

Se ha concedido el retiro al coronel de Artillería, D. Casimiro Lanaja.

Un timo por artes mágicas

Bilbao 12. En la Inspección de Vigilancia acaba de denunciarse un timo curioso, de que ha sido víctima

una vecina de Dos Caminos, llamada María Lazagoitia.

Esta, queriendo conocer la suerte de su hijo, que se halla en Buenos Aires, fué á consultar á una gitana, quien la indicó que previamente tenía que depositar las alhajas y el dinero que poseía debajo de una almohada, y una noche después en un baúl, cuyas llaves entregó á la gitana para que realizara los conjuros que eran del caso.

El día 10 le dijo la pitonisa á María Lazagoitia que le tocaría el premio gordo.

Como quiera que esta última tuvo curiosidad por abrir el baúl, se encontró con que habían desaparecido el dinero y las alhajas, no hallando más que los naipes de la gitana.

El importe del robo asciende á 1.245 pesetas en metálico y á 5.000 en alhajas.

La elección del domingo

Las noticias que llegan hasta nosotros de los pueblos de este distrito, amplian y corroboran las impresiones de los primeros momentos, sobre la conducta de los drakistas en la elección del domingo.

Es una página de la historia política de Segovia, que debe quedar como modelo de trapos y enredos.

No ha habido procedimiento de que no se haya echado mano, á fin de ganar dos puestos en la candidatura triunfante; pero cuántas cosas no han tenido que sacrificar para llegar á ese extremo!

Unas ligeras consideraciones serán bastantes para deshacer ese artificio de triunfo, que pregonan los drakistas, y en el cual sólo pueden creer cuatro incautos.

Téngase presente que en las elecciones de diputados provinciales votan en Segovia varios pueblos importantes del distrito de Santa María de Nieva, donde imperan los elementos conservadores, y éstos han prestado ahora á la candidatura drakista una valiosa ayuda que representa algunos cientos de votos.

Por otra parte, prestigiosos elementos de la capital han apoyado resueltamente la candidatura del señor Rodríguez Arce, por afecto personal, no por su significación política, ya que dichos elementos se encuentran

bien distantes de las ideas conservadoras.

Y este apoyo nadie podrá negarle, puesto que de él tenemos referencias directas.

Añádase á esto la compra escandalosa de votos, que es bien pública en Segovia, y de lo cual tenemos pruebas terminantes; y digámonos á qué queda reducida la poca envidiable victoria de los dos candidatos drakistas.

La opinión segoviana sabe ya á qué atenerse respecto á este particular.

Si no hubiera sido por el empleo de estos procedimientos, ¿qué duda cabe que los drakistas hubieran ido á un completo fracaso?

¿Quién puede admitir en serio que el Sr. Rodríguez Arce, persona muy digna de toda clase de consideraciones, pero á quien ni aun de oídas conocen la generalidad de los electores segovianos, pueda obtener aquí doble número de votos que el Sr. Huertas, que cuenta entre nosotros con tantos prestigios, y con tan legítima influencia por nadie puesta en duda?

¿Cómo se hubiera llegado á este resultado, si no hubiera sido por el empleo de recursos que no son para envidiados?

Y no se nos diga que esa votación se la han dado al Sr. Rodríguez Arce los elementos drakistas, pues además de representar estos bien poca cosa en la política local, los conservadores más significados, no han tomado parte activa en esta lucha, y muchos y muy valiosos elementos dentro de la población sabemos nosotros que han votado por consideración personal al Sr. Huertas.

Y lo que aquí ha ocurrido, se repitió en los pueblos con caracteres más alarmantes.

Entre otros varios casos, citaremos el de Pelayos, donde el juez municipal y el secretario se creyeron obligados á consignar su protesta por la compra de votos, á favor de los candidatos conservadores.

Sería interminable esta relación, si fuéramos á registrar todos los atropellos electorales cometidos en esta ocasión por los drakistas, pero con lo expuesto basta para comprender á qué queda reducido el triunfo de estos.

Y nosotros hemos de retar á los drakistas, á que nos demuestren bajo el aspecto político, que la elección del domingo fué un triunfo para su causa.

Sumemos los votos obtenidos por los liberales, y los de los conservadores, y ellos nos dirán de quién ha sido la victoria.

La candidatura liberal obtuvo en total 14.951; y la conservadora 13.137. Diferencia de más á favor de los candidatos liberales 2.217 votos.

Los datos que faltan de los segovianos, no pueden alterar sensiblemente el resultado.

Y después de esto, ¿se atreverán aún los drakistas á hablabanos del triunfo de su política, siquiera prescindiendo las circunstancias que concurrieron en la elección del domingo?

¿No les dice nada, el alejamiento bien expresivo de importantes elementos que han figurado hasta hace poco tiempo á su lado?

Desengáñense, si aún en política no se debe prescindir de la lógica y de la corrección, y no son estas las virtudes que más dominan en la familia drakista.

Una cosa nos atrevemos á asegurar, desde luego: la elección última, ha de tener consecuencias desastrosas para la política drakista; y el tiempo se encargará bien pronto de confirmarnos estos vaticinios.

PRENSA OFICIAL

LA GACETA

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto declarando condecoración oficial la medalla conmemorativa del Centenario del Sitio de Ciudad Rodrigo en la guerra de la Independencia.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Decreto de 12 de Febrero último por virtud de las que fueron nombrados auxiliares interinos del quinto y sexto grupos de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago D. Salustiano Martínez Gómez y D. Alejandro Rodríguez Cadarso, se entiendan rectificadas en el sentido de que el señor Martínez Gómez estará afecto al sexto grupo, y el Sr. Rodríguez Cadarso al quinto.

Fomento.—Real orden aprobando el contador para agua del tipo velocidad T. E.

NUESTROS CUENTOS

El ruiseñor

Una mañana, ya mediado el mes de Junio, hallándome en una casa situada en medio de un monte y próxima á una vega por donde corre riquísimo manantial, me desperté temprano, como suele acontecerme, y al abrir la ventana de mi habitación, que daba al Medio-

que los dos infelices cuyos esqueletos yacían en el fondo del calabozo?

Ellos habían muerto allí, y yo también estaba condenado á perecer miserablemente.

Entonces me dejé caer de rodillas, y encomendé mi alma al Señor.

Al terminar la oración asaltó mi mente un pensamiento que me dió alguna esperanza, y al cual debo el hallarme entre vosotros; entre vosotros, que sois mi buenos y leales amigos.

—¡Oh! ¡Si!—exclamaron con profundo enternecimiento los tres jóvenes, que escuchaban atónitos la narración de Alfredo de Arana.

Este prosiguió: —Había observado que el esqueleto del hombre que había sido víctima de una bárbara y cruel venganza, ó de un terrible castigo, no tenía arma alguna. Yo llevaba al cinto un puñal, este mismo que veis, y podía servirme de él...

—¿Para darte muerte?—preguntó el marqués de Lanjarón estremeciéndose.

—No, para hallar la salida,—contestó Alfredo.—Introduje fácilmente la punta del puñal en la juntura de dos piedras que

La entrada de la mazmorra se había cerrado. Experimentando una angustia mortal, examiné una por una todas las piedras que habían girado sobre no sé qué oculto sorteo para facilitarme la entrada, y nada ví en ellas que me diese á conocer la manera de salir de aquella espantosa tumba de vivos.

¡Dios mío!—exclamé con profunda desesperación.—¡Mi imprudente curiosidad me ha perdido!

¿Quién me librará de este lugar de horrores?

¡Oh! ¡Nadie! ¡Nadie me librará!

¡Dentro de poco mi cadáver, y más tarde mi esqueleto, figurará en este osario ignorado!

Después de exclamar de este modo, grité con todas mis fuerzas; pero mis gritos murieron sin producir eco alguno.

También golpeé el muro, pero este era tan espeso que no produjo más que un débil y sordo ruido.

Creí que no volvería á ver más la luz del día.

Me afirmaba en tal creencia el pensar que aquella horrible sepultura sólo se

día, y ver (si ver es esto) que todavía no había luz, me dirigí hacia otra ventana que daba al saliente, y con una temperatura apacibilísima me puse de brucos á esperar el amanecer.

No lo describo. Consignaré una sola de las observaciones que se me ocurrían mientras la luz, ese supremo donde de la naturaleza, empezaba á revivir extendiendo fajas blanquecinas por las cumbres de los cerros.

Todo dormido, cantaba entre los árboles, dulce, armoniosa, deliciosamente, un ruiseñor. El solo interrumpía el silencio, él solo movía las ondas de un aire tenue con notas que el arte imita, y sólo él celebraba la llegada de los primeros albores que como anuncios de una augusta epifanía nos manda ese astro, al que después de tantos siglos de religión y de ciencia, cuando se le ve nacer siente uno involuntarios impulsos de prosternar la rodilla y de adorarlo.

Ann no se veía bien el campo y después del ruiseñor, los primeros gorjeos que sentí (no sé por qué estará así dispuesto) fueron de las aves que á mi me parecen las más inocentes y las más puras de las aves: gorjeos de golondrinas.

A poco, inquietas turbas de pajarillos de toda especie comenzaron sus cánticos de alegría, y cuando ya el musical desconcierto y el revoloteo febril habían dominado las risueñas cercanías de mi recinto, descollando entre los pájaros más inquietos y gritadores el áspero gorrión, reflexionó y me dije á mi mismo como dirigiéndome á las aves:

—Está bien, todo está bien. Vosotras, avecillas, cantáis cuando la luz ya es para todos; cuando la tierra abre sus caminos á las faenas del trabajador; tomáis parte á nuestro tiempo y en vuestro lugar en el himno general del universo; pero... el solemne instante del nacimiento del día, ese, sólo podría cantarlo dignamente un ruiseñor, y por eso, sólo el ruiseñor lo canta.

R. SERRANO ALCAZAR.

### ACLARANDO UN SUCESO

(Suplicado)

Señor director del DIARIO DE AVISOS: Muy señor mío: Ruego á usted que en obsequio á la verdad y para rectificar la noticia publicada en el número 3.683 del periódico de su ilustrada dirección correspondiente al miércoles, 8 del corriente, se digna dar cabida en las columnas de su diario á estas mal trazadas líneas, por lo que le vivirá sumamente agradecido su más affmo. s. s. q. b. s. m.

TELESORO CEBALLOS

### Hechos verdad

En la noche del 5 del corriente y hallándose en la taberna situada en plaza Mayor de este pueblo el vecino del mismo, Fructuoso Alvarez Otero en compañía de otras personas, penetraron violentamente en dicho establecimiento los hermanos José y Galo Alvarez Otero, quienes en actitud agresiva y esgrimiendo el primero un palo, y un cuchillo el segun-

do repentinamente se arrojaron contra el Fructuoso hostilmente; no pudiendo realizar sus propósitos hostiles, debido á la intervención inmediata del comunicante.

El Juzgado municipal procedió á la detención de los autores de la proyectada agresión, pero en manera alguna á la del comunicante, puesto que no había fundamentado para ello, teniendo en cuenta, que lo único que éste hizo, fué evitar que la cuestión ya comenzada tomase caracteres, aún más violentos.

Todo ello, en obsequio á la verdad, y para rectificar la noticia publicada, puesto que me incumbe tan directamente, hasta el extremo de señalármelo como autor del hecho.

TELESORO CEBALLOS. Navalmanzano, 10 Marzo 1911.

### EL BANCO DE ESPAÑA

#### Junta de accionistas

Se ha celebrado la Junta de accionistas del Banco de España reinando la mayor tranquilidad, no conociéndose otra que haya durado menos tiempo y á la que hayan asistido 200 socios.

Presidió el acto el Sr. Rodríguez, y el Sr. Aldama pidió el aumento del Banco, á lo que se opuso la mayoría.

Aprobóse la concesión de mensualidad y media, como gratificación á todos los empleados.

Han sido reelegidos los consejeros salientes Sres. Urquijo, Gutiérrez, Adrados y Rodríguez, y por último, fué aprobada por unanimidad la memoria que se leyó.

### En Cantalejo

#### Golpe fatal.—Un muerto.

A la una y media del día 11 del corriente, estando trabajando en la fábrica de aserrar, establecida en la villa de Cantalejo y propiedad de don Agustín Trias, el vecino del mismo, Estanislao de Diego Matey; y en ocasión de haberse acabado un madero, se rompió la sierra, dándole un latigazo en la cabeza que le hizo caer de espaldas, sin sentido, yendo á chocar con otro madero que tenía detrás, y recibiendo tan tremendo golpe que le deshizo el cráneo, quedando muerto instantáneamente.

El desgraciado accidente ha sido puramente casual; pues así lo ha manifestado un hijo del muerto, llamado Cecilio, que la fatalidad hizo que presenciase tan horrenda escena.

El Juzgado instruye diligencias.

#### AIRES DE FUERA

### Bodas rumbosas

Las bodas de oro del cervicero norteamericano Adolfo Busch, han llamado la atención por su fastuosidad, aún á sus excéntricos compatriotas.

Iniciólas en las primeras horas de la mañana una salva de cañonazos en Saradena, residencia de mister y misteres Busch, é igual señal fué dada en San Luis, donde se halla el gran establecimiento de Busch, en el que trabajan 6.000 empleados, que ayer suspendieron sus tareas.

Todos ellos asistieron á una fiesta preparada en el coliseo, en la cual se bebieron seis mil botellas de cerveza y se comieron un millón de sandwiches.

Los regalos recibidos por el feliz matrimonio alcanzan un valor de dos millones y medio de francos, figurando entre ellos una copa de oro del Emperador Guillermo y un rico presente de Roosevelt.

### ESCUELAS Y MAESTROS

#### Posesión.

Ha tomado posesión interinamente de la escuela de Villaverde de Montejo, D. Félix Pérez Crespo.

#### Adultos.

Se han reanudado las clases de adultos en la escuela de Migueláñez.

### De elecciones

Señor Director del DIARIO DE AVISOS.

Muy señor mío y amigo: Con esta fecha envío al Adelantado el comunicado adjunto, cuya inserción le encarezco.

Gracias muy expresivas de su afectísimo amigo,

TOMAS HUERTAS

### COMUNICADO

Motivado sin duda por la rapidez con que se ha dado á las cajas el artículo que sobre elecciones publica El Adelantado de ayer, se han dejado escapar conceptos, que creo oportuno, ya que no necesario, rectificar.

No es exacto, en primer término, que fueran dos los candidatos presentados como conservadores; tres, de los cuales, yo, por la incompatibilidad de conviencia (que llamaría mejor premeditación), he sido apuntado como víctima. Enhorabuena; ni la derrota me amarga, ni el resultado me sorprende. La decisión—que faltando abiertamente á la verdad, atribuye El Adelantado al comité conservador—en lo relativo á eliminarme de la candidatura conservadora, no puede, ni debe calificarse con otro adjetivo más corriente, que el de injusta; y más que injusta, en inarmonía con la lealtad de toda lucha honrosa.

Si la eliminación de mi nombre se ha hecho pública por acuerdo del Comité, en la noche del sábado, privadamente voy pruebas de que en los dos días anteriores recorrieron varios pueblos comisionados del partido, entre los que figuraba el Sr. Rodríguez Fraile, recordando que se me tachase de la candidatura.

Con anterioridad á estas fechas, consta al director de El Adelantado que en Yanguas se habían ya circulado tam-

bién candidaturas conservadoras con mi nombre borrado. Y si el viernes formé yo parte de una Comisión, que con elementos del partido visitó al Sr. Santos, siendo yo aún por lo visto candidato protegido, es no muy formal que en esa mañana se estuviese efectuando ya fuera de la capital el preconcebido acuerdo que se tomó día y medio después.

Esta práctica ha sido la causante de que sus propios amigos, en los pueblos de la provincia, á quienes había recomendado la candidatura conservadora íntegra; tachasen mi nombre, por las fábulas que propalaran los mismos de mi familia política. Donde no se ha dicho que me separaba de la candidatura conservadora, se ha hecho correr el rumor de que me separaba del partido; donde no se ha vertido la especie de que renunciaba á la elección, se ha recomendado que se sustituya mi nombre por el de determinados liberales.

Si á esto, ocurrido algunos días antes de la elección, da en llamarlo El Adelantado compatible con la conviencia política, es cosa de renegar de la conviencia y de la política, ejercida con tales artes.

No ha de extrañar, pues, á nadie conociendo esto; que múltiples amigos de la capital y fuera de ella, procurasen contrarrestar esa labor que minaba mi triunfo, circulando, sin perfecto conocimiento mío las candidaturas que recibí de la imprenta; cuando en Enero lancé mi nombre como candidato; antes de que se pensase en formar una candidatura de partido. Claro es que, de esta propaganda de afecto, no puedo yo hacerme solidario, como tampoco se hará solidario el Sr. Herrero, de la conducta de un sacerdote de un pueblo, pariente suyo, quien recomendaba únicamente su candidatura, pretendiendo que se tachase mi nombre; ni el Sr. Rodríguez Arce se hará tampoco, de la conducta de una personalidad de Madrid, que le recomendaba también muy especialmente.

Por otro lado, para comprobante de mi actitud honrosa, como conservador y candidato, y como prueba eficiente del proceder poco digno que conmigo se ha observado, no he de extenderme en insustanciales consideraciones: cifras, can'tan.

Votación en Carbonero el Mayor: D. Domingo Rodríguez Arce, 164; don Gabino Herrero, 422; D. Tomás Huertas, 4 votos.

Votación en el Espinar: D. Gabino Herrero, 113; D. Domingo Rodríguez Arce 237; D. Tomás Huertas, 5 votos.

Si en estos pueblos, donde tienen su mayor influencia mis dos compañeros de candidatura, se hubiese hecho una propaganda firme de la candidatura conservadora íntegra, ¿es labor de unas cuantas horas á reducir la cifra de mi votación al número de 5 votos como maximum?

El más lérdo en asuntos electorales, descubre la trama poco decorosa en que he encontrado la derrota, no ciertamente con sorpresa para mí, pues de sobra sé, y de público se decía, lo poco adicta que había sido mi candidatura para el jefe del partido local, y algunos pocos más conservadores.

Véase, pues, quiénes son los que han obrado arteralmente, y quede cada cuál, y la verdad en su sitio.

TOMAS HUERTAS

### La revolución en la Artillería naval

#### UN NUEVO SISTEMA

El almirante sir Percy Scott, que dirige los servicios de la Artillería de la Marina inglesa, ha realizado un invento que va á revolucionar por completo los sistemas hasta hoy conocidos.

Después de muchos estudios, ha conseguido llegar á un nuevo sistema, que permite apuntar los cañones y hacer fuego á distancia, habiendo realizado pruebas satisfactorias á bordo del Neptune.

Cinco piezas han sido apuntadas al mismo tiempo por el almirante, y los cinco tiros han sido disparados en el mismo momento sobre blancos elegidos por él.

Parece comprobado que el jefe de un barco puede perfectamente desde su blockaus apuntar y disparar éi solo toda la artillería de á bordo.

La misión de los sirvientes de las piezas, queda reducida á cargar los cañones y limpiarlos.

### La telegrafía sin hilos en España

La Compañía nacional de Telegrafía sin hilos, constituida en esta capital, ha instalado su domicilio en el nuevo palacio de La Unión y El Fénix Español.

Dicha Sociedad, que sustituye á la Oerlikon, concesionaria desde 1908, tiene un capital de 612 millones de pesetas: cuatro en acciones preferentes, y el resto en ordinarias.

Al Consejo pertenecen el inventor del sistema (Guillermo Marconi, y es el director de la Compañía Marconi inglesa, Sr. G. Charles Isaacs.

El presidente es D. Tirso Rodríguez, y los demás vocales son los señores Sánchez Guerra, conde de Albiz, marqués de Solari, Alonso Martínez (D. Lorenzo), Rohz, Bertrán y Musitu, Setuain (D. Francisco) y don Eduardo Estelat.

#### DE COLABORACION

### Meditación carnalina

Tras la tempestad, la calma, y en días carnalinos tempestad hubo, electricidad se desarrolló entre la juventud bullente en hombres y mujeres, pólos opuestos; aunque pretenden unificarlos con pantalón envolvente y embalante.

Electricidad positiva y negativa, manifestaciones son de igual fluido, que hilos distintos requieren; y en su unión, chasquido vibrante producen; que al brotar la saltana chispa condensada, queda en invisible punto, que el tiempo transforma en algo pensante y doliente, que la cuenta presenta á plazo fijo, de bombilla rota.

La alegría del carnaval es intensa, anormal y momentánea; de aquí que la depresión y abatimiento se inicia con la ceniza, y la cuaresma calma.

Sabios rojos retadores, mirada chispeante, hambre de sapretujones braceles; anhelos son que entre música, flores, luz y serpentina se producen; pero al siguiente día, en plena frialdad mueren; porque el amor casto, el verdadero amor, no les patrocinó ni sostiene.

Fuego de artificio, traca valenciana estrellante, recrea de momento anulando toda percepción serena; pero la dicha no está en estallido de velez pasión, en engañoso baile.

La dicha soseada es rescoldo débil, no es brillar de rayo; es amor constante de mujer amante que al hijo en la cuna mece, y con él padece; es quien nuestros pensamientos adivina, dolores consuela, que en trances de angustia la calma aconseja, que nuestro cuerpo al morir en sudario envuelve, nuestra frente besa; colocando sobre nuestra olvidada tumba, cruz piadosa que con lágrimas riega.

Esa es la mujer codiciable; la que el hogar alegre, que sin cesar trabaja, que á los hijos besa; y no la que indiferente entre gases y flores de artificio, nuestra retina impresionó, en fugaz momento.

Por eso, si un bravo beso estalla sobre nuestra ardorosa frente á salida del baile, tal beso no expresa el verdadero amor; que si es calmante en quien emita, no ha de envanecer al que lo recibe, que por pararrayos le toma, y tal beso al minuto muere, porque de modo excitante surge.

Bien está el honesto recreo en discreto baile, y bien estará hasta que la joven se baile una jota, y que en pescar se ejercite, pero cual incidente transitorio, sin descuidar el adorno intelectual, y educar al corazón para que sienta la impresión grata que causa siendo buena hija, para llevar á esposa y madre en hogar tranquilo, donde la dicha estiende, al esposo, á los hijos y á la Patria.

Luis Lercar

### El garbanzo y la fertilidad del suelo

El garbanzo se cultiva en España, por lo general, en tierras de secano pobres y esquilmas, á las que apenas se les aplican fertilizantes de ninguna clase, como no sean pequeñas cantidades de estiércol. No es, pues, sorprenden-

abría por la parte de afuera, y que uno vez dentro de ella no era posible hallar salida.

En prueba de ello, ¿no había allí dos esqueletos?...

Al pensar lleno de horror y de angustia que había venido á este castillo á una partida de caza, y que aquí me esperaba una muerte espantosa, oscura, mis ojos cubriéronse de lágrimas ardientes.

¡La luz del sol, mi familia, mis amigos, el aire purísimo del campo, todo, todo había terminado para mí!

Se hablaría mucho de mi desaparición; pero después, como sucede con todas las cosas de este mundo, nadie volvería á ocuparse del desgraciado teniente.

¿Qué harán mis amigos en este momento?—continué reanudando el hilo de mis pensamientos.—¿Qué hará el marqués?...

Indudablemente me buscarán por todas partes.

Después, cansados de buscarme y creyendo que yo me he ocultado para chasquearlos, se sentarán á la mesa para celebrar alegremente la Nochebuena con suntuosos manjares y exquisitos vinos.

¡Y yo entre tanto, yo, estoy condenado á perecer de hambre!

¡Cuando se concluya la buja,—exclamaba contemplando con espanto la luz que tenía en la mano, y de la cual ya había ardidido algo más de la mitad,—que va á ser de mí!

¡Primero, la más horrorosa desesperación; luego la muerte!

¡Los dos desdichados seres que habían espirado en aquella odiosa tumba habrían hecho indudablemente infinidad de tentativas para librarse de su espantoso suplicio, y lo más no que yo habrían golpeado las paredes y exhalado dolorosos gemidos y gritos desgarradores, hasta que perdida toda esperanza y luchando con los horrores del hambre y de la sed lanzarían el último suspiro, después de maldecir al verdugo!

¡Yo no tenía á quien maldecir más que á mí imprudencia, y de nuevo aquellos húmedos muros iban á ser testigos de la prolongada agonía de un desdichado!

Empezaba á perder hasta la más remota esperanza, pues me hacía una amarga reflexión, que cualquiera hubiera hecho en mi lugar.

¡Por qué había de ser más afortunado



SE RECIBEN ANUNCIOS

SRES. ROLDOS Y COMP.  
Pueblo del Centro, 27.  
SRES. ORDÓÑEZ Y COMP.  
Puertaerricia, 2.

# SECCION DE ANUNCIOS

## MONTES.-FOTOGRAFIA.

### CALLE DE INFANTA ISABEL NUM. 15

Ver nueva EXPOSICION de retratos.

# LA CONFIANZA

Casa Especial en CHOCOLATES elaborados a brazo

## JUAN MARGARETO

6. CALLE DE CERVANTES, 6.-SEGOVIA

**NO - GABE - ADULTERACION**

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Tanto los chocolates que en esta casa se elaboran, como los cafés que en ella se expenden, son preparación especial del dueño del establecimiento.

También se hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital. Hay un buen surtido en pasas legítimas de Málaga; higos de Fraga; aceitunas sevillanas; conservas de pescados y hortaliças; quesos de bola, nata, Gruyere y del país; licores de todas clases; vino de Rioja, Jerez, Málaga, etc. etc. y otra infinidad de artículos de las mejores procedencias.

Como novedad también ofrece esta casa: los tan renombrados chorizos de P. P. y W.; mantecadas de Astorga; exquisitos mantecados «Espinosa» del Escorial; boquerones legítimos de Málaga, a 3 pesetas kilo y 30 céntimos los 100 gramos.

CERA DE TODS CLASES

Se venden y alquilan cirios.

# SOCIEDAD ANONIMA CROS

Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIA

## Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS

SERVICIOS GRATUITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles.

DELEGADO EN MADRID:

**DON MARIANO MATE SANZ**

JOVELLANOS, 5, pral.

Teléfono 975.

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción a la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse a DON JUAN GAVILAN

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,

Jovellanos, 5, pral. derecha.

EN LA IMPRENTA DEL

# DIARIO DE AVISOS

Se hacen toda clase de impresos ya para oficinas ó particulares, membretes, partes de bodas, nacimientos, participaciones de enlace, bautizos, traslados, etc.

## ESQUELAS DE DEFUNCION

Cartas, circulares y obras de todas clases



DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUMCION, CLOROSIS  
CONVALENCENCIA

# ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda y a los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza.

SERVICIOS

DE LA  
COMPANIA TRASANTANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 de Enero, 27 de Febrero, 28 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 No-

viembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo para trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convenientes para camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por la línea regular.

LÍNEA DE OUBA Y MÉJICO  
Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral Isla de Cuba, de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NEW-YORK, OUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá o encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios, que con este objeto se le encarguen.

# L'UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828



GARANTIAS

Capital social suscrito... Francos 10.000.000  
Capital desembolsado... 2.500.000  
Reservas según balance de 1909... 19.005.000  
Primas á recibir... 112.581.804

Subdirectores en todas las provincias

En Segovia: D. Juan Pérez Herrero

Procurador-Abogado, San Martín, núm. 1, bajo

Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

# RIEGOS

Importantísimo á los labradores y propietarios de fincas que estén orilla de ríos ó grandes manantiales.

Se vende al contado ó a plazos, con garantía sólida, magnífica elevación de agua, que sube del río Pisuerga 3.000 litros de agua por minuto á 15 metros de altura, con un gasto insignificante.

Puede elevar mucho más cantidad de agua si la altura á que hoy la sube fuere menor. Está funcionando solamente desde hace tres años, y se vende porque las 60 hectáreas que con ellas se riegan las baña á la acequia del Duero, cuyas obras terminarán en primeros del año de 1911.

Si el comprador de esta elevación, al instalarla, se acoge á los beneficios de la ley de Aguas de 1905, el Estado le abonará de 12 á 30.000 pesetas, según lo que se riegue. Esto se demuestra prácticamente.

Para informes completos, dirigirse á

Norberto Adulce.--Valladolid

(No hacen falta más señas.)